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m e 2. Thema: Nachtrag HA 8.2 I .
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Aufgabenstellung
ZU IX Seien & bzw. © unabhingige ZV mit ¢ gleichverteilt auf [—7. 7)
bzw. [0, 1]. Dann ist durch
Ubersicht:
ersie G(9,0) = {(x,y) ER* | zcos ® + ysind = O}
1. Termine
2. Thema: Nachtrag HA 8.2 eine zufillige Gerade im Rzlbeschrieben, wobei © den Abstand der
Geraden vom Ursprung angibt.
3. Tipps zu HA Blatt 11
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a \\. Tipps a “.
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(b) Fiir ein festes p € [0, 7] sei
L,={(cosa,sina) e R? [a € [-p/2,p/2)}.
Bestimmen Sie wiederum die Wahrscheinlichkeit
PriG(®.©)N L, # 0].
(Hinweis beachten)
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. _ o \. Wir erweitern die Aussage fiir Geraden mit kleinerem Abstand g/, o
Losung (b): , - :
Bgao und zwar zunachst fir cos% < < 1 wie folgt: B goo
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Die nachste und letzte Erweiterung besteht in der Bestimmung.ck#- :
Menge E* im Bereich 0 < ¢ < cos £.
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Da o/ € [cos §, 1] genau dann gilt, wenn —£ + arccos ) < 0 gilt,
konnen wir vereinfachen und ET insgesamt wie folgt
charakterisieren:
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Da ©) € [cos §. 1] genau dann gilt, wenn —£ + arccos v < 0 gilt,
konnen wir vereinfachen und ET insgesamt wie folgt
charakterisieren:

(0,0) € ET = ¢ [0,1], 0 < ¢, und

—g + arccos?) < ¢ < g + arccos /.

Diese Charakterisierung kann nun bequem zur Berechnung der
Flache von E benutzt werden
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Flachenberechnung Fp+:
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Flachenberechnung Fp+:

Beobachtung: Nach dem Prinzip von Cavallieri ist die Flache im :
Streifen ¢ € [0. 1] zwischen den beiden Randkurven

[() = =5 + arccos ¥ und (V) = § + arccos V) gleich dem
Rechteck mit Seitenlangen p und 1.

Allerdings muss nun die Bedingung 0 < ¢ durch Abschneiden des
Flachenstiickes R fiir negative ¢ beriicksichtigt werden:

Ergebnis: s a
IA u]
Fp+ = p—R ?
= ngsing,
Fr = 2 Fg+
P
= 2sin - .
P+ b1112

Fiir die gesuchte Wahrscheinlichkeit gilt:

p/2 5
R = g - /0 costdt = g — [sin#]?/? Pr[(®.0) € E] = Pr[G(®.0)NL, 0]
F
- P_ sin P . - £
2 9 27
_ p+2sin ’5’
a 27 '
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3.1 Tipps zu HA 11.1 "a 3.1 Tipps zu HA 11.1 " @ "

Aufgabenstellung (verkiirzt):

Gegeben sei eine Zufallsvariable 'Notenverteilung’ N mit diskreten
Werten Wx = {1,2,3,4,5}.

Annahme fiir Wahrscheinlichkeiten Pr[N = i| = p;:

p1 = 0.05, p2 = 0.05, p3 = 0.2, py = 0.4 und ps = 0.3.
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Aufgabenstellung (verkiirzt):

Gegeben sei eine Zufallsvariable 'Notenverteilung’ N mit diskreten
Werten Wy = {1,2,3,4,5}.

Annahme fiir Wahrscheinlichkeiten Pr[N = i| = p;:

p1 = 0.05, po = 0.05, p3 =0.2, py = 0.4 und p5 = 0.3.

Zur Priifung der Hypothese Hy, : Pr[N =i| = p; Vi,

dass namlich die angenommenen Wahrscheinlichkeiten alle
zutreffen,

wird ein y?-Anpassungstest zum Signifikanzniveau 0.1 verwendet.
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@ Kann die folgende Hiufigkeitsverteilung der Notenvergabe bei
n = 120 Klausuren abgelehnt werden?

h5 =41, .’14 = 51, ]2-3 = 20, .’12 =0, h‘l =4.

@ Fiir welchen maximalen Wert von r > 0 kann die folgende
Haufigkeitsverteilung noch akzeptiert werden:

hy=41+r, hiy=51, hi=20—r, hp=4.

by, =5,
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Tipps dazu:

Im y?-Anpassungstest werden die Haufigkeiten ; von k Werten
mit den a priori geforderten Wahrscheinlichkeiten p; verglichen und
dann entschieden, ob die gemessenen Haufigkeiten im Rahmen der
geforderten p; als unwahrscheinlich bewertet und deshalb
abgelehnt werden miissen.
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(a) Falls 7" > 7.78 gilt, dann miisste die Fakultdt mahnen.
Verifizieren Sie diese Aussage.
Den Wert von 2 4 finden Sie auch in der Tabelle C im
Anhang des Buches Schickinger/Steger.
(siche Tafel)
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Tipps dazu:

Im y?-Anpassungstest werden die Haufigkeiten ; von k Werten
mit den a priori geforderten Wahrscheinlichkeiten p; verglichen und
dann entschieden, ob die gemessenen Haufigkeiten im Rahmen der
geforderten p; als unwahrscheinlich bewertet und deshalb
abgelehnt werden miissen.

Die Abweichung wird durch die folgende Zufallsvariable gemessen.

ke

ro 3
i=1

(hi; — 'n,p1
np;
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(a) Falls 7" > 7.78 gilt, dann miisste die Fakultdt mahnen.
Verifizieren Sie diese Aussage.
Den Wert von 3, finden Sie auch in der Tabelle C im
Anhang des Buches Schickinger/Steger.
(siche Tafel)

(b) Falls ein h; von r linear abhdngt, dann ist 7" ein quadratisches
Polynom in r. Die zu l&sende Ungleichung erfordert die
Bestimmung einer Nullstelle eines quadratischen Polynoms.

(siche Tafel)
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3.1 Tipps zu HA 11.1

(a) Falls T' > 7.78 gilt, dann miisste die Fakultdt mahnen.
Verifizieren Sie diese Aussage.
Den Wert von 3 4 finden Sie auch in der Tabelle C im
Anhang des Buches Schickinger/Steger.
(siehe Tafel)

(b) Falls ein h; von r linear abhdngt, dann ist 7' ein quadratisches
Polynom in r. Die zu 18sende Ungleichung erfordert die
Bestimmung einer Nullstelle eines quadratischen Polynoms.

(siehe Tafel)

z0pwT
(©Dr. Werner Meixner

3.1 Tipps zu HA 11.1

3.2 Tipps zu HA 11.2 = L

Aufgabenstellung (verkiirzt): "

Gegeben: Umfrage zu Konsum eines Produkts.

Jeder Befragte halt sich an das folgende Protokoll:

@ Falls er ein Konsument des Produkts ist, so antwortet er mit
Jat.

@ Andernfalls wirft er eine faire Miinze. Zeigt die Miinze

. Kopf", antwortet er mit ,,Ja", andernfalls mit , Nein".
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Konstruktion eines Tests: o &
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.' ('. Fiir die Konstruktion von Tests gibt es immer mehrere N (.
u a Moglichkeiten! a u

Tipps dazu: Bg® Bg o

Moglichkeit: Ho: p' > & mit Hy: p/ < 3.
Konstruktion Ablehnungsbereich:
T—-n-1 k—-n-l-|
Pr[l <k = Pr{ 2 < 21 <01
1 1
[\/“'1 ”'ZJ
~ & k—mn- %
1
mn - I
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o ._\' Betrachten Sie n unabhangige und I'(A, 3)-verteilte = \_ .
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3.3 Tipps zu HA 11.3
Aufgabenstellung (verkiirzt):

(a) Bestimmen Sie den ML-Schatzer X fiir den Parameter A > 0
einer I'(\, 3)-Verteilung. Wie hangt A mit dem
Stichprobenmittel X zusammen?

(b) Sei n > 3.

Ist A erwartungstreu bzgl. A?
Ist \ konsistent im quadratischen Mittel bzgl. A7
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Stichprobenvariable X;. Fiir die Wahrscheinlichkeitsdichte einer ;

Stichprobe T = (1. x5, ... 2y) gilt LA T) = [Licp, fxi(20).
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(b) Um E[A] = A iiberpriifen zu kénnen, muss man zunichst die
DichtefunktiEn fur A durch Ableitung der Verteilungsfunktion
F5(t) = Pr[A < t] berechnen.
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(b) Um E[A] = A iiberpriifen zu kénnen, muss man zunachst die
Dichtefunkti/gn fir A durch Ableitung der Verteilungsfunktion
F5(t) = Pr[A < t] berechnen.

Informieren Sie sich iiber die Ableitung von
bestimmten Integralen nach einem Parameter {,
der nur in einer Integrationsgrenze enthalten ist.
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(b) Um E[A] = A iiberpriifen zu kénnen, muss man zunichst die
Dichtefunktion fiir A durch Ableitung der Verteilungsfunktion
F5(t) = Pr[A < t] berechnen.

Informieren Sie sich iiber die Ableitung von
bestimmten Integralen nach einem Parameter ¢,
der nur in einer Integrationsgrenze enthalten ist.
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